

冬至暖如“小阳春”，但初雪就要来了

从“小阳春”到寒潮需要几天？12月21日23时59分，迎来二十四节气中的冬至。当天江苏省的最高气温达到18.2℃，暖如“小阳春”。需要注意的是，22—23日早晨大部分地区有雾或浓雾。新一轮冷空气正在发货，24—27日寒潮及持续低温冰冻天气来袭，48小时最大降温幅度可达8~10℃。24日下午到夜里自北向南转小雨夹雪或雪。大家期待下雪吗？

现代快报+记者
卢河燕 王新月/文 牛华新/摄

南京三日天气

今天 晴到多云，早晨部分地区有雾或浓雾，偏东风3级左右，3~17℃

明天 白天晴转多云，夜里多云转阴，偏东风3到4级，4~16℃

后天 白天阴有小雨，傍晚到夜里自北向南阴有小雨夹雪或小雪并渐止转阴到多云，偏北风5到6级阵风7级，4~9℃



南京的冬至暖如“小阳春”

冬至暖如“小阳春”，今明两天晴暖

这几日，冷空气吹出了澄澈的天空，南京的天空出现各种各样的云。鱼鳞状、羽毛状的云在空中变幻莫测，蔚为壮观。

12月21日是“一九”第一天，全省白天天气暖暖的。最高气温在18℃以上的有四个地方，其中最高的宜兴18.2℃。南京冬至的平均气温为2.8℃，平均最低气温-1℃左右。然而，今天至明天白天晴暖持续，淮北地区最高13℃左右，其他地区14~15℃。南京最高气温仍将

达15~17℃。

南京气象表示，前几次冷空气过程有些共同点，一是低温持续时间不长，二是最高气温回升迅速，今年12月到目前仅有两天最高气温低于10℃。

大雾黄色预警！“雾+霾+湿冷”，“魔法攻击”上线

冬至开始，数九开始，江苏将迎来雾和霾以及湿冷的“魔法攻击”。

最新气象资料分析，22—23日早晨江苏大部分地区有雾或浓雾。江苏省气象台21日15时30分发布大雾黄色预警信号。预计未来12小时内徐州、连云港、淮安、宿迁、盐城、扬州、泰州、南通、苏州、无锡、常州以及南京、镇江的部分地区将出现能见度小于500米、局地小于200米的浓雾或强浓雾，提醒大家注意防范。

23日夜里起强冷空气来袭，冰窖模式即将开启

冷空气年底“冲业绩”，23日夜里到25日有一股强冷空气自北向南影响江苏，全省气温将明显下降，48小

时最大降温幅度可达8~10℃。最低气温出现在26—27日早晨，届时淮北地区最低-8~9℃，苏南地区-3~-5℃，其他地区-6℃左右。

江苏气象制作了26—27日最低气温图。其中，苏州、无锡、常州在-5℃，南京、扬州、泰州、南通、镇江在-6℃，淮安和盐城在-7℃，徐州、连云港、宿迁预计-8℃左右。小伙伴们要注意及时添衣。

受冷空气影响，24—25日白天江苏还将出现偏北大风，陆上6~8级，江河湖海面9级左右。

周五夜间或将迎来今冬第一场雪

雨雪紧随。24日全省有一次降水过程，24日下午到夜里自北向南，可能转小雨夹雪或小雪。

就南京而言，强冷空气24日起发威。24日白天阴有小雨，24日夜里随着气温的下降，南京将自北向南转为小雨夹雪或小雪，24日气温降至4~9℃，26日最低气温只有-5~-6℃。此次冷空气影响持续时间较长，气温低且降幅大，提醒大家注意防冻防寒保暖。

昨天，吃碗饺子要等一小时 “新市民”越来越多，老南京冬至吃豆腐的习俗正在悄然变化



店家忙着给客人下水饺

冬至这一天一定要吃上一顿饺子

12月21日，冬至。不少水饺店的老板从前一天晚上就开始伏在案头，吭哧吭哧地包水饺，“我们都够卖的。”南北方人也再次陷入究竟是吃水饺还是吃汤圆的大战中。老南京人的记忆里，豆腐是冬至必吃的一道菜，可如今，南京冬至这一天很多水饺店却生意火爆。越来越多的移民成为了“新南京人”，南京人的冬至习俗也在悄然发生着变化。

现代快报+记者 张瑾/文 吉星/摄



扫码看视频

点餐高峰外卖不接单，吃饺子要等一小时

中午11时，南京市张府园的一家手工水饺店已经忙碌起来，门口有二三十人在排队。

“买点儿回去意思意思，”排队的市民乐呵呵地分享哪种馅的更好吃，“其实水饺哪里都有，但是今天过节，就吃点好的。很多口味家里都包不出来。”“4个人吃30个，够不够？”“我去年就在这家买的，今年继续来。”水饺店的老板还特地挂上了“吃饺子团圆圆过冬至”的红色横幅。

中午12时，吉兆营的一家东北水饺店正是最忙碌的时候。

至少有20桌人坐在露天的餐桌上，为了吃上饺子，他们可都不怕冷。他们的手里还捏着一张“爱的号码牌”等待着水饺上桌。“基本上所有口味点了一个遍，等了一个小时呢！”牛肉馅、三鲜馅的水饺或许在

今天这场“冬至水饺比赛”中排进前三。而人们的餐桌上，除了水饺，还有刚斩的鸭子、锅贴、卤味等。

除了“嗷嗷待哺”的老饕，在水饺店门口排队等待的还有另一群人——外卖小哥！一位小哥打趣道，“原来中午两个小时能送40多单，今天只能送20单，时间都用来等水饺出锅了！但是过节嘛！下午人少的时候，我再来吃。”“现在吃还要等一小时！”老板吆喝着。

着急的不只是店里的客人，点外卖的顾客也心焦。市民王先生就在App上点了这家的外卖，“外卖不接单了！我刚刚下楼，去单位食堂，一定要在冬至吃上饺子。可去食堂一看，饺子已经卖空了……”他有点惆怅，“中午是吃不上饺子了，晚上早点叫外卖，今天务必吃上饺子。”

下午1时，红庙的一家水饺店，老板直呼不够卖。

不少没叫上外卖的上班族，跑到了店里来吃饺子。“早上10点就叫了外卖，没想到快12点了被取消了，

小哥说实在排不上。”一碗冒着热气，飘着葱花的水饺汤，治愈了打工人的胃。“冬天不端饺子碗，冻掉耳朵没人管。”后厨里，四五个工人手指飞快地在包饺子，他们挖一勺馅放在昨晚就备好的饺子皮上，再蘸上一圈水，大拇指和食指交错着捏上造型。饺子一个挨一个地下锅了。“不知道今天卖了多少，三四十斤肯定有，这都不够卖的。”老板乐得合不拢嘴。“今天冬至，当然要吃水饺啊！”

老南京人的冬至日，烧包吃豆腐

热闹的不光是排不上队的水饺店，在朋友圈和微博上，网友也展开了到底是吃水饺还是吃汤圆的讨论。在北方，饺子是冬至的标配，在南方，汤圆是节日的标配。而在南京，老南京人这一天的餐桌上必不可少的是鸡汤和豆腐。

市民钟先生小时候长在城南的

油红烧，会有肉的香味儿。而关于吃豆腐在过去和现在还有不一样的地方，吴晓平介绍，以前老南京有种说法叫“葱煎豆腐烧大肠”，说的是当时吃豆腐还要配上葱和大肠，这样油水丰富，能够满足物质匮乏时期人们的需求，还有一种“逗富”的寓意。

除了食物，在吴晓平的儿时记忆里，冬至最重要的民俗是烧纸。他告诉记者，“烧包在老南京人的说法里，就是烧一包一包的纸钱！”人们在这一天，用烧纸钱的方式祭奠先祖。

新南京人不断加入，吃的是那份忘不掉的乡愁

如今，在冬至这一天，特意喝鸡汤、吃豆腐的人并不多。“我们原来冬至这天，在夫子庙的菜场上要排很久的队买豆腐！有些人怕当天买不到，都提前买好了放在冰箱里，到了冬至这一天吃冻豆腐。”吴晓平回忆道。

在社交平台上，越来越多的年轻人每逢此刻都会发起究竟是吃饺子还是汤圆的投票，选择饺子的人要远远多于选汤圆的。这是为何呢？

“首先是人们物质生活丰富了，原来说冬至大如年，鸡是留到过年再吃的，一年只能吃两三次。现在人经常能吃到。”除了生活条件越来越好以外，吴晓平认为，越来越多外地人来到南京、融入南京，成为了新南京人也是导致饮食习俗发生变化的一个重要因素。“吃其实吃的是一个乡愁，现在南京有很多苏北或是外省人，来到南京学习、工作定居的外乡人很多，也就是我们所说的新南京人。”吴晓平认为，随着时代的发展，传统习俗逐渐被年轻人重视起来，而水饺作为一个逢年过节经常出现的食物，自然是更受喜爱。其实我们吃的就是一个节日的气氛！”

冬至大如年，人间小团圆。冬至时节，除了来上一碗饺子或汤圆，给自己的生活安排一个仪式感，也别忘了给远方的父母、亲人打个电话，一声问候是对他们最温暖的牵挂。